
★保護者の皆さんと意見交換したい事柄 

○仁多地域では制服着用率が高いですが、【別紙１】の資料によると全国的には私服の割合が高いよ

うです。各学校において制服着用に関する愛着や思い入れなどがあるのか知りたいです。 

○アンケート回答で、登校後すぐに体操服に着替えるので必要性を感じないとの意見がありました

が、この制服の必要性についてどう思われているのか知りたいです。 

 

 

 

児童の服装状況（平日）
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【図１】　あなたは小学生のときに、どのような服装で通学していましたか？（単数回答）

１．小学校への通学時の服装（全体）Q

調査対象 : 全国の２０歳以上の男女１,４４６人
調査方法 : インターネットリサーチ
実施時期 : ２０１３年９～１０月
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Vol.95 「制服のある小学校」

制服のある小学校と言えば、私立や国立の小学校が多く、ほ
とんどの小学校は私服（自由服通学）で、全国的に制服のあ
る小学校は少ないと思われています。しかし、その一方で、公
立の小学校の大半が制服を導入している地域もあるようで
す。では、全国の小学校の制服採用率はどれくらいなのでし
ょうか？今回は、全国の２０歳以上の男女を対象に、小学時
代の通学時の服装や、制服のある小学校の印象について調
査しました。

全国の２０歳以上の男女１,４４６人を対象に聞いた小学時代の通学時の服装は、「制服」２０．４％で約２割となり、最も多かった
回答は「私服」の７５．７％という結果になりました。

（n=1,446）
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【図２】　あなたは小学生のときに、どのような服装で通学していましたか？（単数回答）

※グラフの数字は、小数点第2位を四捨五入しているため、合計が100％にならない場合があります

２．小学校への通学時の服装（年代別、地域別）Q
小学時代の制服着用率は全国平均と比較して、年代別では大きな差は見られませんでした。しかし、地域別に見てみると、「四国」７０．０
％、「中国」６１．３％など、中四国エリアで制服を着用していたという回答が多くなります。また、「東北」では、体操服の着用が１３．６％と
１割を超えているなど、地域によって小学校の通学時の服装に違いが見られました。

（n=1,446）
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【図３】　「制服」のある小学校について、どのようなイメージですか？（複数回答）

３．制服のある小学校の印象Q
制服のある小学校の印象は、「統一感がある」３９．３％、「きちんとしてそう」３８．７％、「礼儀正しそう」３８．４％、「頭が良さそう」３
２．５％といった良いイメージが多いようです。
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KANKOホームルームは、学生を取り巻く環境や子どもたちの意識・ライフスタイルについて、
多角的に調査・分析し、その結果をお届けしています。
ホームページでは、今回ご紹介した調査データ以外にも様々な情報を掲載しております。

http://kanko-gakuseifuku.co.jp

KANKO ホームルーム ～学生を読み解くデータ集～

検索KANKO ホームルーム

毎月最終
曜日

更新

文部科学省の「学校基本調査」（平成２５年度速報）によれば、小学校は全国に２１,１３２校あり、その多くは私服（自由服
通学）です。小学校が私服の場合、「好きな服を着ていける」、「個性が出せる」などを良い点としてあげる声もありますが、そ
の一方で、保護者の方からは「毎日何を着せるか悩む」、「洋服代にお金がかかる」、「服装による差や、差別・いじめが起きる
のでは」といった不満や不安の声もあるようです。
今回の調査では、２０歳以上の男女を対象とした小学時代の通学時の服装については、「私服」７５．７％、「制服」２０．４
％、「体操服」３．９％となり、全国的な制服着用率は約２割でした。この結果については、年代別では大きな差は見られま
せんでしたが、地域別に見てみると、西日本の小学校では制服着用が多いものの、東日本では少ないという傾向があり、小
学校の制服着用率は地域によって違いがあることがわかりました。また、制服のある小学校の印象については、「統一感が
ある」３９．３％、「きちんとしてそう」３８．７％、「礼儀正しそう」３８．４％、「頭が良さそう」３２．５％といった良いイメー
ジを持つ人が多いようです。
全国的に見ると制服を採用している小学校は少ないようですが、小学校の統廃合を契機に新しく制服を導入する場合や、
小中一貫校で中学校にあわせて小学校でも制服導入するなど、小学校で制服の採用も徐々に増えています。小学校の制服
導入については、賛否両論ありますが、みんなと制服を着ることで自然と一体感が生まれ、服装による差別やいじめを防ぎ、
勉強に集中しやすい教育環境を作る教育サポートツールとしても期待されています。

まとめ
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